

ПРОФСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦІЯ

ПЛОДОТВОРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Совершенно очевидно, что сегодня человеку недостаточно просто состоять в профсоюзной организации. Ему нужны реальная помощь и защита, и коллективный договор является одним из основных мотивационных факторов профченства.

12 мая 2010 года состоялась отчетная профсоюзная конференция, на которой подведены итоги выполнения коллективного договора между администрацией университета и профсоюзным комитетом за 2007-2009 гг., заслушан отчет о выполнении коллективного договора и принят новый на 2010-2013 гг.

С докладом об итогах выполнения коллективного договора выступил ректор К.М. Бондаренко. Он отметил, что социальное партнерство между администрацией и профкомом осуществляется через коллективный договор, который предусматривает определенные гарантии работникам, защищает их законные права. Коллективный договор распространяется на 1085 сотрудников и 4148 студентов. Докладчик акцентировал внимание на вопросах нормирования и оплаты труда. Условия оплаты труда, нормы, тарифы, расценки, индексация зарплаты устанавливаются в соответствии с Трудовым законодательством. Выдача материальной помощи, премирование и установление надбавок производится согласно коллективному договору. Средняя зарплата в

2009 году по университету составила 839,3 тыс.руб., ППС – 1086,6 тыс.рублей. В отчетный период наблюдалась положительная динамика роста заработной платы: за 2008 г. по сравнению с 2007 г. увеличилась на 35%, существенно выросла зарплата профессорско-преподавательского состава, благодаря установлению доплат за ученые степени и звания. В 2009 г. по сравнению с 2008 г. зарплата увеличилась на 5,7%. Основой регулирования трудовых отношений между работником и нанимателем в нашем вузе является контрактная система: 889 сотрудников работают по контракту, что составляет 75% от общего числа работающих. По инициативе профкома администрация сочла возможным в 2008 г. увеличить объем дополнительного стимулирования труда этой категории работающих: введены повышающие коэффициенты к тарифным ставкам за счет внебюджетных средств, продолжительность дополнительных отпусков – до 5 календарных дней (такой отпуск – от 3 до 5 дней – с сохранением зарплаты в вузе имеют 103 категории работников). В 2009 г. поощрительный отпуск от 2 до 4 дней получили 298 человек. Помимо этого сотрудникам университета предоставляется дополнительный оплачиваемый



отпуск за ненормированный рабочий день. Только в 2009 г. на оплату таких отпусков из фонда материального поощрения от внебюджетной деятельности израсходовано 21,9 млн. руб.

Особое место в докладе уделено социальной защите обучающихся. На бюджетной форме обучения учится 2305 студентов, на платной – 1845. Более 600 студентов относятся к социально незащищенным категориям: студенты-сироты, инвалиды, из зон радиоактивного загрязнения, многодетных семей, имеющие детей. Всем им согласно коллек-

тивному договору выплачивается материальная помощь. В соответствии с Указом Президента РБ №126 «О некоторых вопросах планового обучения» успешно обучаются студентам и учащимся предоставляются скидки в оплате за обучение. Так, за 2009 г. сумма предоставленных льгот составила 48,6 млн.рублей. Помимо этого, за особые успехи в учебе, научной деятельности, активное участие в общественной жизни студенты премируются за счет внебюджетных средств. Активно ведется работа по формированию здорового образа жизни студенческой моло-

дежи. Проводятся ежегодно медицинские осмотры, разработан комплекс мероприятий по оздоровлению студентов, предоставляются оздоровительные услуги. Немало сделано по укреплению материальной базы санатория-профилактория, только дотация на его содержание в 2009 г. составила 8254 тыс.руб., на проведение косметического ремонта израсходовано 18,5 млн.руб. из средств университета, более 600 человек прошли оздоровление. Под пристальным вниманием администрации университета находятся вопросы создания безопасных условий труда. Ежегодно составляется соглашение, которое включает перечень мероприятий, в том числе и финансового характера, по улучшению условий труда. За 2007-2009 гг. только на текущий ремонт различных объектов из средств университета израсходовано 1378,5 млн.руб.; на текущий ремонт общежитий – 622,8 млн.руб. в т.ч. из собственных средств 77,5 млн.руб.

О деятельности профкома за отчетный период доложила Н.В.Сакович, председатель профсоюзного комитета. Ее выступление касалось в большей мере жилищных проблем, организации досуга, оздоровления работающих и их детей.

Таким образом, администрацией и профкомом проделана большая работа по выполнению коллективного договора и социальной поддержке членов профсоюза.

ПОКЛОНИМСЯ ВЕЛИКИМ ТЕМ ГОДАМ

6 мая в актовом зале состоялся торжественный вечер, посвященный 65-летию Победы. Собралось большое количество людей, пришли ветераны. Было много студентов, которые, хоть и не были свидетелями той войны, но все же испытывают искреннее почтение и гордость от общей победы. Открыл торжество ректор университета К.М.Бондаренко, который тепло и сердечно поздравил с праздником и напомнил о героических днях, о том, как преподаватели и сами студенты нашего вуза принимали участие в боях за Могилев и область. Затаив дыхание, зал слушал об их мужестве и патриотизме, о готовности отдать жизнь за Родину, родной город. Слушая историю борьбы этих людей, каждый невольно примерял их судьбы на себя. Ведь многие добровольно ушли на фронт и были так же молоды, как мы. Им бы жить, да жить.

Затем прошло награждение дипломами победителей Республиканского конкурса самодеятельного творчества, где наш университет был одним из лидеров. Ректор отметил, что коллективы вуза, как вокальные, так и танцевальные, получили более десяти дипломов, что является замечательным результатом.

Выступление творческих само-



деятельных коллективов университета не оставило равнодушным никого. Зрителям запомнилось выступление замечательного танцевального ансамбля «Терница», который в концертной программе исполнил несколько номеров. В зал так и лилась положительная энергетика, особенно во время динамичного и зажигательного белорусского народного танца. Все было очень ярко и красочно. Большинство номеров

посвящено войне. Исполнялись патристические песни прошлых лет, только уже новыми, молодыми голосами.

После великолепного концерта к молодежи обратился Н.И. Годун, один из ветеранов, который произнес слова благодарности за этот вечер и напутственные слова сегодняшнему поколению студентов.

Елена ИГНАТОВА.

У КОЖНЫМ СЭРЦЫ

Крывавы дождж ішоў з вайны.
Слязой свяціла зорка.
Разбураныя гарады
І кліч аб долі горкай.

На сэрцы жах і непакой,
А слёзы засцяць вочы.
Людская кроў цячэ ракой,
Дзень саступае ночы.

Бязлікі чорны дух бяды
Прынёс і смерць, і голад,
Ахутаў землі і палі,
Стралаў і біў наўкола.

Сваёй радзімы вартавы,
З жонкаю пад сэрцам,
Змагаўся хлопец франтавы,
Змагаўся з лютым немцам.

Каб наша родная зямля
Пачула пах свабоды,
Стаяў той хлопец да канца
За Мір. Апошні подых –

За Мір, за шчасце. Зноў і зноў
Бясстрашна гналі немца,
Каб у гэты дзень жыла любоў
У кожным родным сэрцы.

Святлана Кулініч.

29 марта – 2 апреля в Минске в Академии последипломного образования проходила XIII Республиканская выставка научно-методической литературы и педагогического опыта «Культурно-досуговая деятельность в учреждениях образования как условие формирования социальной активной личности».

По итогам выставки за представленные материалы наш университет был удостоен Диплома I степени.

Універсітэт удостоен диплома I ступені

Подобные выставки стали ежегодными и выглядят всё более масштабными – и по количеству представленных работ, и по количеству участников, меняется лишь их тематика. Свои работы представляют учреждения всех ступеней образования, а также внешкольные учреждения.

Наш университет ежегодно участвует в Республиканской выставке. В этом году были представлены книги, методические пособия, дидактические материалы, публикации и статьи по вопросу организации культурно-досуговой работы со студентами университета, подготовленные коллективами кафедр, а также материалы для организации досуга молодежи управления воспитательной работы с молодежью. Особый интерес у посетителей вызвали практикоориентированные издания «Студенческий досуг» и «Кураторский час», а также фильмы творческой студии «Взгляд»: «Судьбы, опалённые войной», «Аллея добра», «Могилёвская хоругвь», «23 дня из 41-го...», которые отражают отдельные аспекты досуга студентов нашего университета.

Открывая выставку, Министр образования РБ А.М. Радков отметил, что общество нуждается в социально активной личности и одним из путей её формирования является культурно-досуговая деятельность в учреждениях образования. Материалы, представленные на выставке, свидетельствуют о большой работе в этом направлении.



«Особое внимание в формировании личности играет семейное воспитание», – подчеркнул министр.

А.М. Радков много внимания уделил стенду нашего университета, высоко оценил работу творческой студии «Взгляд» (руководитель – М.Ю. Ганин) по созданию студенческих фильмов и особенно поблагодарил за фильм «23 дня из 41-го...».

В рамках программы прошли круглые столы, конференции, презентации методических материалов и проектов, мастер-классы, концерты. Безусловно, полезным стало общение и обмен опытом работы с представителями других вузов страны.

Н.Н. ВАШИЛО.

Высокий уровень мастерства

Участие творческих коллективов и исполнителей университета в республиканском фестивале самодетельного творчества студентов «Арт-вакация», который в этом году был посвящен 65-летию Великой Победы и проходил под девизом «Священный огонь Великой Победы объединяет молодежь Беларуси!», завершилось большим успехом для нашего коллектива.

Студенты 53 вузов республики показали свои таланты в многообразных номинациях фестиваля. Студенты МГУ им А.А. Кулешова приняли участие во всех номинациях, причем не просто участвовали, а стали дипломантами.

Дипломом I степени фестиваля «Арт-вакация» удостоен народный хореографический коллектив «Терница» (рук. Г. Квастиани), диплом II степени завоевал фольклорный ансамбль «Квечень» (рук. Н. Лазарькова), диплом III степени вручен народному оркестру народных инструментов под руководством П. Забелова. Петр Петрович получил специальный диплом «За большой вклад в развитие самодетельного художественного творчества студентов». Специального приза удостоена и режиссура концерта творческих коллективов вуза – режиссер Н. Шаран, видеоряд М. Ганин.

СТУДЕНЧЕСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ



В конкурсе видеofilмoв «Арт-портал» диплом I степени завоевала творческая студия «Взгляд» (руководитель М. Ганин).

В конкурсе изобразительного искусства студентов «Арт-академия» работа А. Паржецкой – студентки педагогического факультета была отмечена председателем жюри, директором Национального художественного музея В.И. Прокоповым, специальным призом. Ей была предоставлена честь вручить свою работу

Митрополиту Минскому и Слуцкому епархии Беларуси Филарету в честь его 75-летия.

Заключительный концерт фестиваля прошел на одной из лучших концертных площадок республики – концертном зале «Минск». Участников поздравил министр образования РБ А.М. Радков. А украшением концерта стало феерическое выступление танцевального коллектива университета, лауреата фестиваля народного ансамбля «Терница».

Н. ШАРАН,
методист ОВР.

ГОРДОЕ ЗВАНИЕ УЧИТЕЛЬ

На конкурсе «Лучший будущий учитель года» факультет педагогики и психологии детства представляла Ольга Коробан, студентка 5-го курса. Мы поинтересовались её ощущениями от участия в этом конкурсе.

говорится! (Смеется). Хотелось бы поблагодарить нашего декана Ирину Анатольевну Комарову. Как опытный преподаватель, она постоянно давала ценные педагогические советы. Большое спасибо хочется сказать также студентам, кто помогал подготовить номер, и моим болельщикам из зала.

– Оля, а что было самым приятным в процессе подготовки?

– Было много приятных моментов: это общение с детьми, подготовка к различным конкурсам, ни выбирать платье для выступления было очень приятно. Ведь это особенный день, и выглядеть хотелось тоже по-особенному.

– Ты являешься председателем студенческого совета факультета. Помогла ли тебе твоя активная позиция успешно участвовать в конкурсе?

– Очень. Я привыкла быть в гуще событий, в курсе всего, что происходит на факультете и в университете.

Моя деятельность помогла развить коммуникабельность, умение планировать свои дела, прогнозировать результаты. И, несомненно, пополнила копилку моего педагогического опыта.

– Какими качествами, по-твоему, должен обладать идеальный учитель?

– Любить детей и свою работу – это самое главное. И обязательно быть профессионально подготовленным, эрудированным, креативным, общительным, веселым, дружелюбным.

– Твои пожелания студентам, которые будут принимать участие в конкурсе в следующем году.

– Побольше упорства и веры в свои силы. Нужно доказывать каждый день своё право носить гордое звание УЧИТЕЛЯ!

Беседовала О. БАБАКОВА,
студентка ФППД.

Віншуем!

Рэктарат універсітэта віншуе з юбілеем **БЯЗРУКАВУ Святлану Кузьмінічну, ГАЛЯШЭВІЧА Браніслава Алегавіча, СТАСЬКОВА Мікалая Іванавіча, ЛАГУНОВУ Ніну Якаўлеўну, НАБЕЛАХАВА Васіля Іванавіча, СЫЧОВУ Алену Канстанцінаўну, КВАСЦІАЊІ Георгія Штатавіча, БУБЯЊЦОВУ Алену Іванаўну.**

Шчыра жадаем моцнага здароўя, творчых поспехаў, асабістага шчасця, дабрабыту і цудоўнага настрою!

СТУДЕНТЫ – ЧЕМПИОНЫ!

В марте в областной организационной структуре ДОСААФ города Могилева проходил 54-й чемпионат Республики Беларусь по скоростной радиотелеграфии. В числе спортсменов, представлявших Могилевскую область на данных соревнованиях, были и студенты факультета физического воспитания МГУ им. А.А. Кулешова – Сергей Шведко, Марина Романенко, Андрей Ухтиков и Ирина Свирковская, мастера спорта Республики Беларусь. А Романенко Марина «достучалась» до мастера спорта международного класса!

Эти соревнования определили сильнейших в этом виде спорта и предоставили Сергею Шведко и Марине Романенко «путевку» на предстоящий в Польше чемпионат мира по СРТ. Отрадно, что на вершину пьедестала поднялась команда нашей области, опередив спортсменов из Бреста, Светлогорска и Минска. Выступая в категории юниоров до 21 года, наши студенты Андрей Ухтиков, «юниорка» Марина Романенко заняли второе место. Чемпионом среди мужчин в этой категории стал Сергей Шведко, заняв первое место.

Радует, что в число радиоспортсменов, достойно представляющих

нашу страну на мировой арене, входят студенты нашего университета. Они ежегодно становятся



призерами международных чемпионатов, а иногда ставят мировые рекорды!

Студенты благодарны декану факультета физического воспитания В.В. Шутову за предоставленную возможность выступать на соревнованиях.

Диана ЯКОВЛЕВА, 1 курс, отд. журналистики.

Тяжелая утрата

Исторический факультет понес тяжелую утрату. 12 мая 2010 г. ушла из жизни Галина Григорьевна Копытина, старший преподаватель кафедры всеобщей истории.

Галина Григорьевна родилась 21 августа 1947 г. в г. Кяхта Бурятской АССР в семье служащих. В 1952 г. вместе с родителями переехала в Беларусь к новому месту службы отца. В 1954 г. поступила в первый класс Заслоновской средней школы Лепельского района Витебской области. В 1957 г. семья переехала в г. Жодино Минской области. В 1965 г.



Основная дисциплина, которую преподавала Галина Григорьевна – «История древних цивилизаций». Учебные занятия и научная работа, проводимые ею, способствовали развитию студентов интереса к истории, но и исследовательской деятельности. Курсовые и дипломные работы, выполняемые под её руководством, как правило, оценивались на «отлично».

Галина Григорьевна активно участвовала в общественной жизни факультета и университета. Долгое время являлась куратором студенческих групп. Как опытный преподаватель вела активную воспитательную работу со студентами, пользовалась заслуженным авторитетом и уважением среди коллег и студентов. Не будет преувеличением сказать, что она была одним из самых любимых преподавателей у студентов.

Коллектив исторического факультета глубоко скорбит и выражает соболезнование родным Галины Григорьевны.

Светлая память о Галине Григорьевне будет жить в сердцах тех, кто её знал.

Сентября 1969 г. по ноябрь 1970 г. работала воспитателем в школе-интернате № 1 г. Могилева. С апреля 1971 г. – лаборант, а с сентября 1977 г. – ассистент кафедры всеобщей истории Могилевского государственного педагогического института. В ноябре 1978 г. поступила в аспирантуру Института Истории АН БССР, которую окончила в 1982 г. С ноября 1981 г. и до последнего дня жизни Г.Г. Копытина работала старшим преподавателем кафедры всеобщей истории Могилевского государственного университета им. А.А. Кулешова.

УСПЕШНОЕ ЛЕЧЕНИЕ

Непрерывное условие успешного лечения никотиновой зависимости – это наличие устойчивого осознанного, твердого решения и мотивации обратившегося за помощью на избавление от этой вредной привычки. Еще одно условие – воздержание от курения перед обращением к врачу-рефлексотерапевту в течение 10-24 часов. Всегда хорошие результаты наблюдаются при одновременном лечении группы пациентов, особенно в школах, оздоровительных лагерях, училищах и институтах и, конечно, санаторно-курортных учреждениях. Есть опыт группового лечения никотиновой зависимости и на предприятиях, что, помимо здоровья, дает и хороший экономический эффект. Начинать курс лечения лучше всего утром в начале учебы или рабочего дня после легкого завтрака. Уже после первого сеанса иглоукалывания у большинства курильщиков исчезает тяга к курению, появляется неприятие табачного дыма. Продолжительность сеансов и их количество назначается врачом-рефлексотерапевтом (от 1 до 5), что связано со стажем курения, личностными особенностями обратившегося. Эффективность до 90%.

В.Н. ПОТАПОВ,
зав. отд. реабилитационной
врач-рефлексотерапевт
УЗ «МДП».

ТАБАК и здоровье человека НЕСОВМЕСТИМЫ

Наиболее негативное влияние на здоровье человека оказывают такие факторы, как курение, пьянство, алкоголизм, наркомания, токсикомания, избыточный вес.

Курение существенно влияет на показатель преждевременной смертности населения Беларуси. Оно является причиной 30-40 процентов всех смертей от ишемической болезни сердца, из числа заболевших раком легких 97 процентов – активные курильщики. Курит почти половина взрослого населения Беларуси. Наибольшее число курящих регистрируется среди рабочих и труженников сельского хозяйства, на втором месте – учащиеся ПТУ, на третьем – студенты техникумов и вузов, и, что печально, почти 30% – девочки-подростки, будущие матери.

Табак представляет собой смесь, содержащую большое число различных веществ, у многих из которых выявлены канцерогенные или мутагенные свойства. При курении никотин стимулирует выброс в кровь гормонов надпочечников, что приводит к стимуляции работы сердца, спазму сосудов, и в первую очередь артерий нижних конечностей. Коварство табачного дыма усугубляется еще и тем, что окись углерода из табачного дыма, попав в организм, образует стойкое соединение с гемоглобином эритроцитов, способствует развитию атеросклероза крупных сосудов и в итоге усугубляется гипоксия органов и тканей.

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

ПРИВЫКАНИЕ К ТАБАКУ

У курильщиков вырабатывается привыкание к табаку, а длительное воздержание от курения вызывает синдром абстиненции, и поэтому отказаться от этой привычки очень трудно. Простое объяснение тому – нейрорефлекторное действие никотина, однако эта привычка может частично объясняться психологическими и поведенческими аспектами. Процесс курения для курильщиков является частью социального поведения, в некоторых обстоятельствах может преодолеть неловкость, служит развлечением, манера держать сигарету, процесс выпуска дыма т.д. Эти незначительные удовольствия, снятия напряжения и легкая эйфория приводят к очень серьезной опасности. Курильщик полагает, что в любой момент может отказаться от этой вредной привычки. Но это не так.

РЕФЛЕКСОТЕРАПИЯ

Среди разнообразных методов избавления от этой зависимости одно из ведущих мест занимает рефлексотерапия (иглоукалывание, акупунктура). Процедура иглоукалывания вызывает мощную импульсацию по пяти направлениям, стимулирует симпатический и парасимпатический отделы вегетативной нервной системы, вызывает активацию центральной нервной системы, обеспечивает

Рэдактар **Л.І. ШЫШАКОВА**

Карэктур: Т.І. Якубовіч, Т.А. Кажурына

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў.
Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаванням рэдакцыі.

АДРАС РЭДАКЦЫЇ:

212000, г. Могилёў,
вул. Касманаўтаў, 1.

тэлефон **28-31-51**

УНІВЕРСІТЭЦКІ
ВЕСНІК

ЗАСНАВАЛЬНІК

Установа адукацыі
«Могилёўскі дзяржаўны ўніверсітэт
імя А.А. Куляшова»

Рэгістрацыйны № 6580. Паўпідпісанна да друку а 17 гадзіне 26.05.2010 г. Тыраж 299 экз. Газета набрана і надрукавана ў абласной друкарні (г. Могилёў, вул. Першамайская, 70). Зак. 5557.